Deutsch Training_'-'

MLese- und Horverstehen

Losungen

Tipp

Lies dir die Lésungen genau durch. Uberpriife, ob sie mit deinen Ergebnissen tibereinstimmen. Beachte bei Beispiellssungen, dass du diese
nicht wortlich nehmen musst. Du kannst z.B. wichtige Informationen oder Formulierungen markieren und dann vergleichen, ob du diese in
deinen Losungen so oder dhnlich wiederfindest.
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Aufgabe 1:t, K, 1, a,e Aufgabe 1: 3: Grille - Ameise, 4: Kranich - Wolf, 5: Rabe - Fuchs,
1: Fuchs - Kranich, 2: Lowe - Maus
Aufgabe 2: L6sungswort: Kater/Karte

Aufgabe 3: m

E Aufgabe 5: gegen

Aufgabe 7: Plastikmill, PET-Flaschen, Kunststoffnetzen, Tiiten, Spielzeug,
Flip-Flops, Plastiksttihle, Mikroplastik, Kunststoffteile
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Aufgabe 2:

Als ich am Obstladen ... 4
,Duda..."2

Bo Vithelm Olsson hat ... 1
Tante Edla hatte ... 3

An den KONIG ... 5
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Tiere: Eidechse, Ferkel, Hund, Hai, Kamel, Katze, Kuh, Meise, Pferd,

Schlange, Ziege Aufgabe 3:

Mitteilungen tber den Verschwundenen nimmt ... jede

Polizeidienststelle entgegen.

Ich wiinschte nur, dass ich zumindest ... Benka alles erzéhlen kdnnte.
Tante Edla sagte immer, der Tag, an dem ich ins Haus gekommen bin, ...

sei ein Ungliickstag gewesen.

Ql{]f.g;ze:'; 6B Wenn ich in meinem Bett lag, wiinschte ich mir manchmal, ... Benkas
Z. 2', 6 P, 6 R, 5B Vater wire auch mein Vater.
7.3:6P4R 6B Gerade als ich die Karte in den Schlitz werfen wollte, sah ich, dass ... es

um sie her leuchtete und strahlte wie von Feuer.

Aufgabe 6: Losungswort: Boden Aufgabe 5: 22 Mal

Aufgabe 7:

Aufgabe 6:

Aussage richtig | falsch
Candice ist elf Jahre alt. X
Sie wascht ihre Haare jeden Tag. X

Ihre Sonnencreme hat den Lichtschutzfaktor 4000. X
Die Augen von Candice sind so blau wie Kornblumen. X

Sie interessiert sich nicht fur Computer. X

Ihr Vater halt Amerikaner fr faul. X

Aufgabe 7: Richtig ist: zwolf Jahre; Lichtschutzfaktor 1000; flir arrogant
und engstirnig

Aufgabe 8: Bei diesem Text handelt es sich um ein Marchen.

typischer Mérchenanfang: ,Es war einmal ..."

magische Dinge: Die Geschichte handelt von einem Madchen, das einen
Wundertopf von einer alten Frau bekommt.

Problem am Ende: Der Topf hort nicht mehr auf, Brei zu kochen, weil die
Mutter nicht weif3, was sie sagen muss.
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Aufgabe 1:

Du suchst gezielt ...: suchendes Lesen

Du willst dir ...: tberfliegendes Lesen

Du méchtest einen Text ...: genaues Lesen

Aufgabe 2: Beispiellosung: Ende der Eiszeit, Tiere, Jagdmethoden,
Bauern

Aufgabe 3: Rentier, Mammut, Wildpferd

Aufgaben 6 und 7:

Nr. | Uberschrift Abschnitt
2 | Klimaénderung und Tierwelt |2 (Z.3-8)
5 Kriegerische Auseinander- 5(Z.27-31)

setzungen beginnen
4 | Die Menschen werden

4(2.17-27 [bis

sesshaft ,anzuhdufen])
1 Das Ende der Eiszeit 1(2.1/2)
3 | Verdnderte Jagdmethoden 3(Z2.9-17 [bis

und neue Waffen ,Ubergangszeit zu Ende"])

Aufgaben 8 bis 10:

Wer starb aus oder zog sich in kalte Regionen zuriick? Rentier, Mammut,
Wildpferd

Wer siedelte sich an? Rothirsch, Wildschwein, Auerochse

Wer dnderte die Jagdmethoden? die Menschen der mittleren Steinzeit
Wann endete die letzte Eiszeit? vor 9600 Jahren

Wann endete die Ubergangszeit? vor 7500 Jahren

Wann begannen Ackerbau und Viehzucht in Vorderasien? 2500 Jahre
vorher

Wann war die Steinzeit zu Ende? vor 4000 Jahren

Was passierte bei der Klimadnderung? Temperaturanstieg um mehr
als fiinf Grad, Abschmelzen von Gletschern, dichter Mischwald in
Mitteleuropa, Aussterben verschiedener Tierarten

Was hielt Einzug, als die Menschen sesshaft wurden? kriegerische
Auseinandersetzungen

Welche Anderungen gab es in der Lebensweise der Menschen? Sie
wurden sesshaft, anderten ihre Jagdmethoden, betrieben Ackerbau
und Viehzucht.

Welche Haustiere gab es? Rinder, Schafe, Ziegen, Schweine

Warum mussten die Menschen ihre Lebensweise @ndern? keine grofien
Tierherden mehr

Warum wuchs die Bevélkerung an? aufgrund der verénderten
Erndhrungs- und Lebensbedingungen

Aufgabe 2: Bar

Aufgabe 3:

1. Die grof3e Trockenheit

2. Das Wunder: Wasser ist im Krug
3. Das winselnde Hiindchen

4. Die Mutter und der goldene Krug
5. Der Wanderer und der Grof3e Bar

Aufgabe 4:

Aussage richtig | falsch
Der Krug ist voll Wasser, weil es in der Nacht X
geregnet hat.

Die Brunnen sind versiegt. X

Das Mé&dchen gief3t dem Hund etwas Wasser in X
seinen Napf.

Als das Hiindchen trinkt, verwandelt sich der Krug X
in Gold.

Die Mutter trinkt nur wenig von dem Wasser, damit X
fur das Médchen etwas Ubrig bleibt.

Aus sieben Diamanten flief3t frisches, klares Wasser. X

Richtig ist: das Wasser ist durch einen Zauber in den Krug gekommen;
der Hund trinkt aus der hohlen Hand des Madchens; der Krug
verwandelt sich in Silber; die Mutter trinkt nichts

Aufgabe 5: Im Krug ist auf einmal Wasser, der Krug verwandelt sich in
Silber, dann in Gold, dann erscheinen auf ihm Diamanten.

Aufgabe 6: Das Madchen gibt dem durstigen Hiindchen Wasser.

Aufgabe 7: Auf dem Krug erscheinen Diamanten, aus denen Wasser
flief3t. Die Diamanten steigen in den Himmel und werden zum Sternbild
Grof3er Bar.

Aufgabe 8: mitleidig, nett, hilfsbereit, hoflich, selbstlos
Aufgabe 9: Das Madchen tut etwas Gutes und wird daftr belohnt.

Aufgabe 10: Wer anderen etwas Gutes tut, wird daftir am Ende belohnt.

Aufgabe 12: Es waren einmal ein Fischer und seine Frau ... Da sitzen sie
noch bis auf den heutigen Tag.

Aufgabe 13:

Ménnlein, Mannlein, Timpe Te,
Buttje, Buttje in der See,
Meine Frau, die llsebill,

Will nicht so, wie ich wohl will.

Aufgabe 14: Beispielldsung: wie eine Beschwdrung, ein Zauberspruch,
eine Entschuldigung

Aufgabe 15: Beispiellosung:

Butt: angstlich (Z. 5-8), freundlich (Z. 29-31) , zornig (Z. 88/89, 108/109,
131-137,163-167)

Mann: fleiig (Z. 2), gutmdtig (Z. 8-10), schwach (Z.19/20, 46/47, 86/87,
106-108), dngstlich (Z.111, 129-131, 158)

Ilsebill: gierig (Z. 41-43, 83-85, 104-106, 125/126, 153/154), bestimmend
(Z.16-18, 45/46, 85, 125/126, 128/129, 161), bése (Z.157-161)

Aufgabe 16: Er ist dankbar, weil der Mann ihm das Leben geschenkt hat.

Aufgabe 17: Er fuhlt sich von Mal zu Mal unwohler und méchte
eigentlich nicht noch mehr vom Butt verlangen.
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